

中國改革開放下的經濟發展 資料四

中國的對外經濟發展

中華人民共和國的經濟自1978年末以來，中國領導人改變經濟政策，實行改革開放，將中國經濟從舊有的緩慢、低效率的蘇聯計劃經濟體制轉為市場導向的經濟模式，但中國共產黨依然有某種程度上的主導地位。在這種改革下，農村的家庭聯產承包責任制逐漸取代了原先的農業合作社，允許工業企業中的企業領導有更大的控制權，允許私人經營服務業以及輕工業，並打開國門，允許外資進入。中國實行被政府稱為「中國特色的社會主義市場經濟」政策。

政府不斷強調增加個人收入，並鼓勵採用新的管理模式來提高產量。政府也將外貿作為刺激經濟增長的手段，因此20 多年間在中國建立了超過2000 個規模不一的經濟特區，為外資提供更寬鬆的政策以及更好的投資環境，以吸引外國資本。改革開放的政策十分成功，1978 年以來中國的人均GDP 已經增長四倍，併成為世界第四大經濟體。根據購買力平價的標準，則僅次於美國，位居世界第二，但是整個國家由於人口太多，還是比較貧窮，基本上還屬於發展中國家，但在許多方面又遠遠超過了普通發展中國家。根據中國官方的統計數據，改革開放後中國的國民生產總值每年增長9~10%左右，是世界上經濟增長速度最快的地區之一。中國還是世界貿易組織和22國集團的成員。2005 年中國人均GDP 達到1700 美元，但如從購買力平價來計算，中國人均GDP 已經超過6000美元。

服務業和工業是主要的產業，在臨近香港、臺灣的珠三角地區以及上海及其附近的長三角地區，大量的外國投資刺激了當地的進出口貿易。

目前，中國政府嘗試在社會主義的基礎上引入了許多資本主義成功的經驗，使經濟得到了高速發展。但是也有一些經濟發展階段不好的局面：官僚主義、貧富差距和失業人口上升。

2000 年，中國GDP 總量超過意大利；2004 年前後，超過法國；2005 年超過英國。目前GDP總量排在美國、日本、德國之後，位列第4中國政府一直致力於：

- 為新增的勞動力以及數百萬的失業工人增加就業機會
- 減少貪污腐敗並且嚴厲打擊經濟犯罪
- 為大量的國有企業的工作人員支付薪水和養老金

有8000萬到1.2億的農民工在農村和城市之間流動，其中多數人從事超額的勞動時間，並只能獲得很低的收入。隨着中央政策的改變，中國正在逐步減少農村幹部的權利，並且放鬆了計劃生育政策，這是為了能夠維持長期的生活標準的改善。另一方面，一個長期的威脅是來自環境的惡化，特別是空氣污染，土壤侵蝕以及北方地下水位的降低。由於經濟的發展和土壤侵蝕，中國的耕地正在逐漸減少。中國政府正在盡量增加基礎設施的開支，例如自來水和電網的建設，以及

減少貧困人口和完成農村稅制改革。中國加入世界貿易組織鞏固了保持經濟持續增長的勢頭，但是同時也對政府產生了很大的壓力。中國受益於電腦互聯網的快速增長，國外投資也是中國經濟高速增長的一個要素。在2004年由於電力供應的緊張和原材料的不足對經濟產生了很大影響。

2005年初，中國大陸在除石油以外的其他所有重要商品消費方面均已超過美國，成為世界第一消費大國；而在2004年中國也已取代美國成為世界第一外國直接投資地，這主要得益於中國廉價的勞動力、優良的基礎設施以及巨大的國內市場。在未來政府應努力縮小農村與城市人口的收入差距，實現東西部發展的平衡，並克服日益嚴重的能源短缺問題。中國人為地壓低人民幣匯率被認為是刺激中國經濟發展的重要手段，但中國政府正面臨着國際上越來越大的壓力，要求其對人民幣重新估價，這可能影響到中國十分倚賴的出口增長。另外，許多人也擔心中國脆弱的銀行體系可能給中國經濟帶來負面影響。

資料來源：<http://hk.knowledge.yahoo.com/question/?qid=7006101604531>